
 

 

Protokoll 

über die Sitzung des Ausländerbeirates am 26.11.2024 im 

Magistratssitzungszimmer des Stadtschlosses 

Beginn: 18:00 Uhr, Ende: 19:40 

Anwesend:  

Der Vorsitzende:  
Herr Abdulkerim Demir 

Stimmberechtige Mitglieder:  
Herr Abdel Bayadrah, Frau Dilvin Osman, Frau Ivana Atanasova, Herr Abdulkerim 
Demir, Herr Mahmoud Nozopour 

Von der Verwaltung:  

Frau Daniela Drilling, Frau Elena Martou 

Aus der Stadtverordnetenversammlung:  

Herr Dr. Albert Post (Ausschuss), Herr Robert Vey (Fraktion SPD) 

 

Entschuldigt:   
Herr Oberbürgermeister Dr. Wingenfeld, Bürgermeister Dag Wehner, Herr Dr. Naim 
Wardak, Frau Elena Varntoumian 
 

Entschuldigte Abwesenheit aus Protest: 

Die Mitglieder Herr Nihat Dalmis und Herr Ufuk Tekin haben ihre Teilnahme an der 
Sitzung aus Protest verweigert. Sie erklärten, dass der Vorsitzende in der Sitzung 
vom 03.09.2024 ein undemokratisches und unrechtes Verhalten gegenüber dem 
Mitglied Frau Esentürk gezeigt habe.  

Der Protest wurde vorab schriftlich vom Herrn Damis übermittelt. Herr Tekin teilte 
mit, dass seine Abwesenheit nicht aus Protest erfolgte, sondern weil er an diesem Tag 
arbeiten musste.  

 

 



 

 

Top 1: Begrüßung 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass diese ordnungsgemäß 
einberufen wurde. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. Es werden keine Einwände 
gegen die Tagesordnung von den anwesenden Mitgliedern erhoben. 

Der Vorsitzende informiert darüber, dass Klärungsbedarf hinsichtlich des Protokolls 
der Sitzung vom 03.09.2024 besteht. Diesbezüglich wurden Abstimmungen 
durchgeführt. 

Zudem wird mitgeteilt, dass Frau Esentürk aus dem Ausländerbeirat ausgetreten ist. 

Somit umfasst der Ausländerbeirat nun neun stimmberechtigte Mitglieder. Es steht 
jedoch ein Mandatswechsel bevor, und ein neues Mitglied wird dem Gremium 

beitreten, wodurch die Anzahl der Mitglieder wieder auf zehn ansteigt.  

Top 2: Interkulturelle Woche – Theater Ulüm (29.09.2024) 

Der Vorsitzende informiert über die Interkulturellen Wochen 2024, die im Zeitraum 

vom 14. September bis 3. Oktober stattgefunden haben. Im Rahmen dieser 

Veranstaltungsreihe hat am Sonntag, den 29. September, das Theater Ulüm im 

Schlosstheater Fulda aufgetreten. Die Veranstaltung ist vom Kulturamt der Stadt 

Fulda in Zusammenarbeit mit dem Ausländerbeirat organisiert worden. 

Der Vorsitzende betont, dass diese Veranstaltung Begegnungen und Integration 

fördere und die Migrationsgesellschaft mobilisiere. Herr Dr. Post hat auch darauf 

hingewiesen, dass solche Veranstaltungen, die Interkulturelle Begegnung fördern, 

ein Beschluss des Sozialausschusses sind. Das Kulturamt der Stadt Fulda hat ein 

internationales Programm und leistet einen wichtigen Beitrag zur interkulturellen 

Begegnung. 

TOP 3: Stolpersteine 

Der Vorsitzende hat an die Diskussionen aus der letzten Sitzung erinnert und 
mitgeteilt, dass der geplante Antrag zum Thema Stolpersteine in eine andere Art von 
Denkmal geändert werden soll. Es wurde darauf hingewiesen, dass es von Seiten der 

jüdischen Gemeinde Bedenken gab, dass die Stolpersteine missbraucht werden 
könnten. Daher wurde der Wunsch geäußert, über eine alternative Form von 

Gedenkorten nachzudenken. 

Herr Vey hat berichtet, dass die Stadt Fulda zwei Projekte plant: 

1. Jerusalemplatz: Dieser soll neugestaltet werden, um ein Denkmal für 
deportierte Jüdinnen und Juden zu schaffen. 



 

 

2. Alte Synagoge: Diese wird nicht neu aufgebaut, sondern zu einer Gedenkstätte 
umgestaltet, die gemeinsam mit dem Vonderau-Museum betreut wird. Hierzu 
gibt es archäologische Forschungen. 

Herr Demir hat betont, dass der Ausländerbeirat diese Projekte unterstützen möchte. 
Es wurde beschlossen, den geplanten Antrag in der nächsten internen Sitzung des 
Ausländerbeirats Anfang 2025 zu besprechen und in der darauffolgenden Sitzung zur 

Abstimmung zu bringen. 

Herr Post hat empfohlen, Herrn Heiler vom Kulturamt sowie den Stadtbaurat der 
Stadt Fulda zur nächsten Sitzung einzuladen, um sich über die aktuellen Planungen 

und den Stand der Projekte zu informieren.  

Zudem wurde vorgeschlagen, dass Mitglieder des Ausländerbeirats an Sitzungen der 
zuständigen Fachausschüsse teilnehmen, um sich über die Themen der Ausschüsse zu 

erkundigen und relevante Punkte auf die Tagesordnung des Beirats aufzunehmen. 

 

TOP 4: Verschiedenes 

Frau Atanasova hat angeregt, Anfang 2025 eine interne Sitzung für die Mitglieder zu 
planen, um beispielsweise die Neubesetzung in den Ausschüssen zu besprechen und 
allgemeine interne Angelegenheiten zu besprechen und zu planen. Frau Atanasova 

wird hierzu einladen.  

 
 

Termine für nächstes Jahr: 25.02.2025 

 

Die weiteren Termine werden auf der nächsten Sitzung festgelegt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 

 
 



 

 

 
 
 

 
 

 
 

 
Anwesenheitsliste – Gäste- Ausländerbeiratssitzung 26. November 2024 

 

 

 
 

Vorsitzender       Schriftführerin 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Name, Vorname Organisation/Partei/Verein 

Frau Daniela Drilling  Soziales und Integration  

Herr Robert Vey SPD - SV 

Herr Dr. Albert Post Vorsitzender des Ausschusses für Schule, Kultur und 

Sport 


